[image: ]部编人教版 八下 
第二单元 社会主义制度的建立与社会主义建设的探索   
真题训练  
考试时间60分钟 满分80分
一、选择题（25小题，每题2分，共50分）
1．（2019年湖北鄂州）如图是小明同学在历史课堂上对某一历史事件做的学习笔记，下列主题最符合笔记内容的是（　　）
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A．“一五”计划
B．三大改造
C．家庭联产承包责任制
D．国有企业改革
2．（2019浙江温州）从1953年到1956年,全国工业值平均年19．6%,农业总产值每年递增4．8%,这种增长速度是相当高的:1956年,工量总产值第一次超过农业总产值,导致这一变化的主要原因是   
A．“一五”计划的实施
B．人民公社化运动的开展
C．“大跃进“运动的掀起
D．国民经济的全面调整
3．(2020原创)2020新型肺炎传染，英勇的武汉人民以封城来阻断病毒向外扩散。1955 年 8 月，武汉钢铁公司开始施工。它的建设得到全国人民的支援，先后有 18 个省（自治区）、48 个城市、l00 多家工厂为武钢制造设备和配件。这表明
A．农业对工业建设的支援 
B．有计划的经济建设的优势 
C．社会主义改造基本完成 
D．社会主义制度已经确立 
4．（2019贵州贵阳）图②是我国“某一时期”取得的经济建设成就示意图,这里的“某一时期”是指                                                                  [image:  ]

A．土地改革时期
B．第一个五年计划时期
C．大跃进时期
D．改革开放时期
5．（2019陕西）对下表反映的内容认识正确的是 
中国“一五”计划期间农、轻、重产值增长速度和比重变化表 
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①农业生产增长相对缓慢 
②国民经济调整任务完成 
③国民经济建设成就突出 
④重工业得到了优先发展
A．①②③ 
B．①③④ 
C．①②④ 
D．②③④ 
[bookmark: _GoBack]6．（2019贵州铜仁）1954年9月，第一届全国人民代表大会第一次会议在北京隆重举行，会议通过了《中华人民共和国宪法》，取代已经完成历史使命的《共同纲领》。宪法的颁布实施，为全国人民指明了一条清晰的、明确的通往社会主义的道路，有力地推动了社会主义建设事业的发展。材料主要说明
A．《共同纲领》具有国家临时宪法的作用
B．社会主义制度在我国正式确立
C．《中华人民共和国宪法》具有里程碑意义
D．《中华人民共和国宪法》是新中国成立后制定的第一部法律
7．（2019四川宜宾）对图1两份文件共同点的解读，正确的是（   ）
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A．得到各界人士支持
B．贯彻西方民主原则
C．反映时代发展需求
D．深入结合中国国情
8．《人民日报》记者袁水拍在《六亿人民心花开》一文中写道：“代表们走进了会场，坐上最高国家权力机关的席位。”“人民有了各项权利，这是中国开天辟地的第一次。”这些“代表们”参加的是 
A．第一届全国人民政治协商会议
B．中共七大
C．第一届全国人民代表大会
D．中共十一届三中全会
9．（2019河南）1954年底，我国手工业合作组织达到4．17万多个，当年产值11．7亿元，相当于1953年产值的2．3倍。到1956年，全国手工业合作社 己有10多万个，90%以上的个体手工业者参加了手工业合作社。这表明
A．国民经济得到迅速恢复和发展
B．公私合营取得显著成效
C．手工业合作化适应了生产发展
D．“ 一五”计划进展顺利
10．第一届全国人民代表大会期间，全国有1．5亿人参加宪法草案修改讨论，提出118万条修改和补充意见，大会根据这些意见，对宪法草案进行了认真的修改，这说明《中华人民共和国宪法》充分表达了
A．人民的意志 
B．党的意志 
C．工人的意志 
D．农民的意志
11．（2019宁夏）创建于 1669 年的中药品牌老店同仁堂，伴随着 1954 年的公私合营，工人们生产积极性大 大提高，在生产、销售和开发新药等方面都有进一步发展。这是因为公私合营后的同仁堂（   ）
A．变资本家所有制为工人和资本家共有       
B．变资本家所有制为工人所有制 
C．变资本家所有制为社会主义公有制	   
D．变手工劳动为机器生产
12．（2018聊城）如图反映了某时期我国公私经济成分的比例情况。这种情况出现的主要原因是
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A．土地改革的完成	
B．三大改造的完成
C．人民公社化运动的开展	
D．“大跃进”运动的开展
13．（2019广西贺州）组图3为1956年1月拍摄的照片。它反映了当时我国进行的
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A．土地改革运动               
B．农业合作化运动
C．全行业公私合营             
D．“大跃进”运动
14．（2019广安）新中国成立以来，我国农村政策进行了四次重大调整。下列哪一次调整从根本上改变了土地所有制性质 
A．土地改革 
B．对农业的社会主义改造 
C．人民公社化运动 
D．实行家庭联产承包责任制
15．（2019内蒙古赤峰）“实现了生产资料私有制向社会主义公有制的转变,社会主义基本制度在我国建立起来,这是中国历史上最深刻的社会变革。”材料中“最深刻的社会变革”指的是我国历史上的哪一事件
A．开国大典                          
B．土地改革
C．“一五计划”                      
D．三大改造
16．（2019成都）中共十三大指出，我国的社会主义还处在初级阶段，这个阶段至少需要上百年时间。我国开始进入这一初级阶段的标志是 
A．中华人民共和国宣告成立 
B．土地改革的顺利结束
C．中华人民共和国宪法的制定 
D．三大改造的基本完成 
17．（2019山西） 1958 年，中共中央提出“工业以钢为纲”，号召一切部门都要为钢铁生产“停车让路”，支援大炼钢铁。为了炼钢，人们砸铁锅，收废铁，甚至拆下钢窗铁门作原料。这一现象反映的是（ ） 
A．三大改造的基本完成 
B．第一个五年计划的实施 
C．“大跃进”运动的开展 
D．人民公社化运动的进行 
18．（2019湖北黄冈）图1、2、3是我国20世纪50年代的新闻报道图片。这些图片反映了当时我国
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          图1                      图2                          图3
A．完成了国民经济调整任务              
B．工农业生产高速发展
C．对国内主要矛盾缺乏认识              
D．强烈的富国强国愿望
19．（2019江西）1962 年 1 月 27 日，刘少奇在《扩大的中央工作会议上的讲话》中说：“过去我们经常把缺点、错误和成绩比之于一个指头和九个指头的关系……我到湖南的一个地方，农民说是‘三分天灾，七分人祸’。”“七分人祸”是指（  ）
A．农业合作化运动 
B．家庭联产承包责任制
C．文化大革命运动 
D．“大跃进”和人民公社化运动 
20．（2019山东济南莱芜）下表中我国农业产量发生重大变化的主要原因是（   ）
	项目
	1957年
	1960年
	下降（%）

	粮食（亿公斤）
	1950．5
	1435
	26．4

	棉花（万担）
	3280
	2126
	35．2


A．抗美援朝对中国经济的影响
B．“大跃进”和人民公社化运动的开展
C．自然灾害的不断发生
D．“文化大革命”的发动
21．（2019广西梧州）如图是新中国成立后国民经济发展的状况图，指出从③到④产生变化的主要原因是（　　）
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A．开始落实《中华人民共和国土地改革法》	
B．提出多快好省地建设社会主义的总路线	
C．全面掀起“大跃进”“人民公社化运动”	
D．实施“调整、巩固、充实、提高”方针
22．（2019广东）楹联可反映一定的历史信任。在“万里长征，后人应识别前人苦；十年浩劫，前事当为后事师”中，“前事”指的是（ ） 
A．万里长征 
B．大跃进运动
C．文化大革命 
D．十一届三中全会 
23．（2019黄石）“从一九七四年到一九七六年，由于‘四人帮’的干扰破坏，全国大约损失工业总产值一千亿元，钢产量两千八百万吨，财政收入四百亿元……”。这则材料反映出文化大革命的一个严重后果是
A．民主法制遭到践踏 
B．国民经济遭受巨大损失 
C．经济结构极不合理 
D．科学文化教育事业遭到摧残
24．（2019湖北荆州）20世纪60、70年代，我国在国防尖端技术研究方面取得巨大成就，这不仅增强了我国的战略防御能力，而且具有重大的政治意义。这项成就是
A．“两弹一星“的成功     
B．实施载人航天工程
C．开创治疗疟疾新方法     
D．杂交水稻培育技术
25，（2019,青岛）对一个职业、一种工作、一项事业、一门手艺，要有发自内心、始终如一的热爱，要有经久不衰、脚踏实地的干劲，要有淡泊名利、物我两忘的境界…这就是“工匠精神”．下列人物中发扬 工匠精神，成为石油工人楷模的是
A．邓稼先 
B．王进喜 
C．焦裕禄 
D．袁隆平

 二、非选择题（26题8分，27题12分，28题10分,共30分）
26．（8分）辨析改错
(2020预测)建立社会主义制度是中国共产党人全新的课题。辨别下列史实的正误，在题前括号里正确的打“√”，错误的打“×”，并对错误之处加以改正。
【 】(1)三大改造的完成，标志着我国进入社会主义初级阶段。
改正：
【 】(2)第一个五年计划的实施，采取优先发展重工业的方针，建立了国家工业化和国防现代化的初步基础。
改正：
【 】(3)第一届政治协商会议的召开，形成了人民代表大会制度。
改正：
【 】(4)林彪反革命集团被粉碎，标志着“文化大革命”的结束。
 改正：

27．（2020原创）中国近代民族工业的产生与发展经历了很多波折，新中国成立后党和政府又采取一些行之有效的措施促进其发展。阅读材料，回答下列问题。（12分）
材料一  从19世纪60年代到90年代前半期的20多年间，民族资本工业有160多家，投资额仅约460．5万元，主要是缫丝、棉纺、火柴等轻工业，且集中分布在东南沿海地区，发昌机器厂制造小火轮时虽然“俱用华人”，但是自身技术力量还很薄弱，“发动机系英国制造”；受外商企业的排挤，后来被英商在上海开办的耶松船厂吞并。
（1）根据材料一，概括中国近代民族业自身发展情况与分布各有何特点。（4分）

材料二  下表为1953年和1957年我国工农业主要产品产量示意图
[image: ]
（2）依据材料一，指出图中我国主要工业产品产量变化的趋势，并分析这一变化的原因。（2分）
材料三  “一五”计划关于工业化建设的总体设想是：基本完成以鞍钢为中心的东北工业基地建设，同时进行华北、西北、华中的新工业基地建设，进而推进全国工业的发展。……从投资的分配看，694个投资项目中有472个放在内地，其余222个大部分放在东北。沿海地区几乎没有什么大项目。……“一五”计划规定，五年内工业总产值计划由1952年的270．1亿元，增加到1957年的535．6亿元，增长98．3％，平均每年增长14．7％。
——据虞和平主编《中国现代化历程》整理
（3）根据材料二指出“一五”计划期间工业布局特征。（2分） 
材料四  下图为我国1952年、1956年国民经济成分的变化情况
[image: ]
（4）依据材料三，指出我国所有制结构发生了怎样的变化？并分析这一变化有何积极作用？（4分）

28．（2019荆门）中国历史上，政治制度经历了多次演变。阅读材料，回答问题。 （10 分）
材料一：中国几千年一直采用君主制，政权归皇帝一人掌握。皇帝具有至高无上的权力，表现为高度集中的中央集权，这是占主导地位的制度。 
——张岂之《中国历史十五年》 
材料二：明太祖在地方，废除行中书省，设立直属中央的三司，分管民政、刑狱和军政。在中央，废除丞相，撤销中书省，由六部分理朝政，直接对皇帝负责。 
——摘自《中国历史》七年级下册 
材料三：军机处位于乾清门西，军机大臣入宫商议军国大事，只是跪着“听旨”，然后照皇帝的心意拟成条文，经皇帝审阅同意后下发。 
——摘自《中国历史》七年级下册 
材料四：中华人民共和国是工人阶级领导的，以工农联盟为基础的人民民主国家；中华人民共和国的一切权力属于人民，人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。 
——摘自《中华人民共和国宪法》（1954 年 9 月 15 日） 
（1）材料一所说的“制度”是由谁创立的？（1 分）据材料一指出该“制度”的特点。（2分） 
（2）材料二中明太祖推行的诸多改革措施的目的是什么？（2分） 
（3）根据材料三概括军机大臣的职责。（1 分） 
（4）根据材料四说明我国的根本政治制度和《中华人民共和国宪法》的性质。（2 分） 
（5）材料一到材料四体现了我国政治制度演变的趋势是什么？（2分） 


参考答案
1---10    A  A  B  B  C              C  C  C  C  A  
11—20    C  B  C  B  D              D  C  D  D  B  
21--25    D  C  B  A  B  
26．（1）正确
（2）正确
（3）错误，把“第一届政治协商会议”改为“第一届全国人民代表大会”
（4）错误，把“林彪”改为“江青”
27（1）自身情况：发展速度慢、数量少、投资额少，自身力量薄弱，主要集中在轻工业部门，受外来势力排挤。分布特点：主要分布在东南沿海地区。（4 分）
（2）趋势：主要工业产品产量增长。原因：实施“一五”计划。（2分）
（3）东北优先，同时进行华北、西北、华中的工业基地建设。（2分）
（4）变化：由私有制为主转变为公有制占主导地位。积极作用：使社会主义基本制度在我国建立起来。（4分）
28．（1）秦始皇。（1 分）皇权至上（或皇帝一人掌握政权）（2分） 
（2）加强君权。（2 分） 
（3）抄写传达皇帝的旨意。（1 分） 
（4）人民代表大会制度。（1 分）社会主义类型的宪法。（1 分） 
（5）专制走向民主（或人治走向法治）（2 分）
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